

мал участие в воспитательной работе со школьниками. Умер Георгий Николаевич 13 ноября 2015 г.

Литература

1. Гаевская И. И., Лаврентьева М. А. К вопросу о международных последствиях Великой Октябрьской революции // Историческая и социально-образовательная мысль. 2017. Т. 9, № 6-2. С. 16–21.

2. Гаевская И. И., Лаврентьева М. А., Печерица М. А. Повседневная жизнь иногородних крестьян на Кубани в конце XIX – начале XX века (на основе автобиографических заметок П. Л. Печерица) // Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: сб. матер. VI междунар. науч.-практ. оч.-заоч. конф. (28 окт. 2021 г., г. Краснодар). Краснодар: КубГТУ, 2021. С. 1160–1169.

3. Лаврентьева М. А., Гаевская И. И. Революционный 1917 год в истории отечественного кинематографа // Историческая и социально-образовательная мысль. 2017. Т. 9, № 6-1. С. 28–34.

4. Кобец Н., Снежко В. Помнить вечно... К 65-летию Победы в Великой Отечественной войне: Книга очерков о ветеранах-героях Карасукского района. Новосибирск: РИЦ «Новосибирск», 2010. 168 с.

5. Крымов Георгий Николаевич [Электронный ресурс]. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-nagrada_kartoteka1370280007/?static_hash=76dcd07f11617890b580fd76333be9e4v2 (дата обращения: 17.02.2024).

УДК 93/94

*И. И. Гаевская, Д. Р. Васильев, А. П. Карачкина (Краснодар, Россия)
Кубанский государственный технологический университет*

Герой Советского Союза Соболев (Соболь) Семен Григорьевич: довоенная биография и боевой путь

В работе на основе краеведческих и архивных материалов Марьянской школы № 19 изучена довоенная биография и боевой путь Героя Советского Союза С. Г. Соболева. Опубликован текст двух его сохранившихся фронтовых писем родным. Сделан вывод о важности продолжения патриотической работы по сохранению исторической памяти о героях малой Родины – участниках Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: Герой Советского Союза, хутор Стефановский, Северский район, Краснодарский край, историческая память

Одной из важных задач, остро стоящих сегодня перед нашим государством и обществом, выступает задача патриотического воспитания граждан. Но решение этой задачи невозможно без реального сохранения исторической памяти. Пока мы помним и изучаем свою историю, своих героев, нашу память невозможно стереть. Особенно важно в этой связи сохранять

память о героях своей малой Родины. Кубанская земля знает немало таких героев. Один из них – Соболев Семен Григорьевич (так в паспорте, в то время как в армейских документах он проходил как Соболев Семен Григорьевич). Он является единственным Героем Советского Союза из Северского района Краснодарского края. В послевоенное время учениками и сотрудниками Марьянской школы № 19 велась активная поисковая и исследовательская работа по сбору и сохранению документов, связанных с уроженцем станицы. В школьном архиве хранятся копии писем солдата, фотокарточки С. Г. Соболева и его отца Григория Давидовича после вручения посмертной награды сына, выписки из Центрального архива Министерства обороны СССР.

В данной работе на основе краеведческих и архивных материалов систематизированы довоенная биография и боевой путь С. Г. Соболева.

Семен Григорьевич родился 2 февраля 1920 г. (в ряде документов год рождения указан 1921) в хуторе Стефановский (ныне – в составе Львовского сельского поселения Северского района) Краснодарского края в крестьянской семье. В Стефановский семья Соболев переселилась из Курской губернии в начале XX в. Семья была большая, работающая – четверо сыновей и четыре дочери. Молодой семье жилось трудно: гражданская война принесла на Кубань разруху и голод. Отец Семена, воевавший на стороне красных, был серьезно ранен, и вся тяжесть сельского и домашнего труда легла на плечи матери.

Семен с раннего возраста работал в колхозе наравне с взрослыми. Работали с раннего утра и дотемна за так называемые «палочки» – трудодни. Деньги за крестьянский труд в то время не платили, лишь в конце года получали по 200 граммов зерна на один трудодень [8, с. 1330].

Зимой 1933 г. много людей погибло от голода, одной из причин которого стали принудительные хлебозаготовки. Умерли дед Давид Семенович и бабушка Варвара Ивановна. Семен как мог помогал матери: весной и летом ловил в Кубани рыбу, зимой на реке Аушедз собирал водяной орех (из него мать молола муку и делала лепешки). Часто Семен ходил в степь ловить хорьков и кротов, их шкурки сдавали в приемный пункт и получали за них деньги. Были и свои детские радости и увлечения. Так, например, Семен любил лошадей. Часто бегал на ферму к отцу. Когда построили сельский клуб, начал ходить смотреть самодеятельные спектакли. Но больше всего любил кино. Денег на билет не было, поэтому помогал киномеханику нести железные коробки с фильмом. Электричества на хуторе не было, и киномеханик нанимал подростков (за бесплатный просмотр) крутить вручную бобину с киноплёнкой [3, с. 1165].

В школе Семен учился легко, но не все предметы «уважал» одинаково. Не очень ладил с русской грамматикой, зато любил историю, естествознание, физику и черчение, по которым часто получал «отлично». Слушая рассказы учителей о первых Героях Советского Союза (летчиках, участвовавших в операции

по спасению челюскинцев), Семен мечтал о подвиге, но видел себя не авиатором, а кавалеристом [1, с. 8].

В 1935 г. Семен закончил школу-семилетку и стал работать в местном колхозе табунщиком: возил в бочках воду на полевые станы, работал в поле. Но самым любимым его занятием было укрощение молодых лошадей. После работы ходил в клуб, где под музыку балалаечников и гармониста молодежь танцевала модные танцы: польку, краковяк, сербиянку.

18 июля 1938 г. Семен Соболев получил паспорт как допризывник. С этого дня он стал готовиться к службе в армии: сдавал нормы на спортивные значки, на военных сборах за меткую стрельбу получил знак «Ворошиловский стрелок». В октябре 1939 г. он был призван в Красную Армию Марьянским райвоенкоматом. Обучение проходил в Прибалтике. В воинской части его зачислили в полковую школу младшего командного состава. Во время обучения в полковой школе он получал льготы курсанта как для себя, так и для своей семьи (сохранилось удостоверение от 12 февраля 1941 г., выданное штабом 163-го отдельного стрелкового полка) [6]. Окончив полковую школу младших командиров, Семен получил воинскую специальность минометчика. Эти знания ему оченьгодились, особенно в первый месяц войны, в дни окружения, отступления. Руководство школы рекомендовало ему учиться дальше и получить высшее образование, но война внесла коррективы в эти планы.

С первых дней войны Соболев оказался в действующей армии, в составе Северо-Западного фронта на территории Эстонии. Под давлением превосходящих сил противника 11-й стрелковой дивизии, где он служил, пришлось отступать. Взвод Соболева минометным огнем прикрывал ее отход. В эти дни минометчики попали в окружение, но сумели прорваться к своей части.

С сентября 1941 г. Соболев воевал на Ленинградском фронте, участвовал в составе 8-й, 55-й, 54-й армий в обороне Ленинграда. 23 февраля 1942 г. Семен Григорьевич был ранен осколком снаряда. Солдаты перенесли раненого командира к санитарам. Около месяца Семену пришлось лежать на больничной койке, но весной 1942 г. его перенаправили на Ленинградский фронт. В окруженном Ленинграде шли ожесточенные бои.

Вражеские артиллерийские орудия беспрестанно обстреливали скопления советских войск и техники, останавливая огонь по городу и переводя стрельбу по нашим батареям. Неоднократно артиллеристы, а среди них был и минометный взвод Семена, вызывали огонь на себя, спасая таким образом жителей Ленинграда. В один из таких обстрелов Соболев был повторно ранен, в этот раз получив тяжелое ранение. Санитарным поездом он был отправлен в тыл – на Урал. После выздоровления младший лейтенант Соболев попал под Сталинград. В составе 38-й стрелковой дивизии его минометчики вели оборонительные бои, удерживая рубеж на южной окраине Сталинграда. А 19 ноября 1942 г., как и все части Сталинградского фронта, его дивизия перешла в контрнаступ-

ление, прорвав оборону фашистов и румынских войск в районе высоты 128,2. Многие солдаты и офицеры были удостоены правительственных наград, благодарностей от главнокомандующего и повышения в звании. Среди них был и гвардии лейтенант Семен Григорьевич Соболев [4].

Летом 1943 г. в составе 214-го стрелкового полка С. Г. Соболев и минометная рота под его командованием вели оборонительные бои с основной танковой группировкой фашистов, наступающей в направлении Белгорода – Короча, а затем участвовали в освобождении Белгорода и Харькова.

События осени 1943 г. достаточно подробно описаны в выписке из Центрального архива Министерства обороны СССР от 8 февраля 1984 г. № 2/60154. Выписка сообщает о том, что в наградном листе к приказу войскам 7-й гв. армии № 304/н от 16 ноября 1943 г., по которому Соболев С. Г. награжден орденом Красного знамени, записано:

«...Командир минометной роты 214 гв. стр. полка гвардии лейтенант СОБОЛЕВ Семен Григорьевич проявил себя еще на подступах к Днепру. Во время штурма сильно укрепленного населенного пункта Лялюки во втором сб. были выведены из строя все офицеры. Тов. СОБОЛЕВ принял командование, сосредоточил батальон на рубеже для атаки и умело организовал захват вражеских укреплений. Будучи трижды ранен, он не оставил поля боя и продолжал командовать подразделением. Решительной атакой населенный пункт был взят. Противник оставил на поле боя три орудия, несколько пулеметов и только убитыми до 50 солдат и офицеров.

После ранения офицер СОБОЛЕВ остался в строю и продолжал командовать минометной ротой. 26 сентября 1943 г. он на левом берегу Днепра нашел переправочные средства и под сильным огнем противника без потерь переправил минометную роту на правый берег Днепра. Тут же, на берегу минометчики вступили в бой и своим огнем поддерживали нашу пехоту. Минометная рота участвовала в отражении семи контратак противника. Ее личный состав под руководством офицера СОБОЛЕВА личным оружием защищал от врага свои огневые позиции.

Противник, укрепившись на высоте артиллерийско-минометным огнем, пытался сорвать переправу через Днепр боеприпасов и резервов. Офицер СОБОЛЕВ огнем своей батареи подавил несколько вражеских пушек и минометов, а затем обнаружив узел сопротивления немцев, меткими выстрелами заставил замолчать пять вражеских огневых точек.

Бой за село и в селе Бородаевка был очень напряженным. Позиции минометчиков непрерывно подвергались артобстрелам и бомбежке с воздуха. Но батарея не прекращала вести огонь.

В районе села Корнилово-Натальевка минометная батарея СОБОЛЕВА в результате умелой организации огня за один только день 7 октября – отбила четыре вражеских контратаки. Когда немцы пошли в пятый раз, батарея уже не

имела боеприпасов. Противник приблизился к минометчикам и пытался захватить миномет.

Офицер СОБОЛЕВ, будучи ранен, не покинул батареи в эти тяжелые минуты, а собрав личный состав повел его в атаку. Минометчики отбросили врага и только после этого уже ослабевший от ранения офицер СОБОЛЕВ был отправлен в санитарную роту» [6]. Четвертое ранение Семен Соболев снова залечивал в госпитале на Урале.

Зимой 1944 г. Семен Григорьевич отправился обратно в часть, в 214-й ордена Богдана Хмельницкого стрелковый полк. Его командир Н. И. Яценко сразу оповестил Семена о присвоении ему очередного воинского звания. Гвардии старший лейтенант Соболев вскоре принял участие в освобождении прибрежных районов Украины.

Первый бой после госпитализации был у села Котовка Кировоградской области. Фашисты атаковали северную часть села и молниеносно начали продвигаться в сторону переправы – к реке Южный Буг. Минометный взвод открыл огонь, тем не менее около 40 фашистов прорвались к школе, которая находилась в центре села. Тогда Семен Соболев решил прикрепить к каждому миномету по два солдата, а остальных отправил в контратаку. Не ожидавшие такого поворота событий фашисты были уничтожены [5].

26 марта 1944 г. при форсировании реки Южный Буг в районе села Александровка Доманевского района Николаевской области Семен Григорьевич изучил оборонительные сооружения немцев, подготовил минометный расчет для обстрела. Огнем советских минометов были поражены многие оборонительные сооружения противника, обстреливавшие переправу. В этом бою было уничтожено более 50 гитлеровцев, четыре блиндажа и три пулеметные точки. Вслед за первыми группами пехотинцев Соболев переправил бойцов с минометами на западный берег Южного Буга и с ходу открыл огонь по окопам фашистов, тем самым вынудив их отступить. Стрелковые роты, используя успех минометчиков, овладели первой линией обороны противника и начали теснить его дальше на запад [7, с. 189].

В эти дни родные бойца получили письмо, в котором Семен Григорьевич сообщал, что успешно воюет, теснит врага на запад и что за последнюю операцию – форсирование Южного Буга 26 марта – командование представило его к званию Героя Советского Союза. Это письмо читали всем хутором (позже его забрали работники Марьянского военкомата, там оно и затерялось при перевозке архива).

Чуть раньше родные получили еще два письма от солдата. К сожалению, они не датированы. Предположительно, они написаны в конце 1943 – начале 1944 г. Из первого письма С. Г. Соболева родителям (пунктуация и орфография автора писем здесь и далее сохранены): «Здравствуйте мои дорогие родные передаю вам свой дорогой родной привет. Мама и папа письмо Я ваше получил за

которое очень и очень благодарю Папа Я вам послал из госпиталя 12 декабря 4000 руб. и уже из передовой 20 января 1300 руб. Но не знаю получили ли вы их или нет прошу написать мне ато много они пропадают но ... (неразборчиво) досведания ваш родной сын» [6].

Второе письмо написано на типографском бланке с лозунгом: «Советские танкисты! Крушите снарядом, давите сталью, выжигайте огнем банды Гитлера». Оно имеет заглавие: «Письмо с фронта». Текст письма: «Здравствуйте мои родные в первых строках своего письма я передаю свои родной привет Папаши, Мамаши, Коли, Нади, Слави, Гриши и ... (неразборчиво, но, скорее всего, имя сестры Зинаиды). Папаша и Мамаша Я вам писал, очень и очень много письем, но от вас не получил не одного с той поры когда началась война не знаю в чем дело чем не доходят мои письма к вам или же получаете а ответа не пишете но ... (неразборчиво) Шуре писал несколько письем он от нее не получал не одного. Мама и папа я вам посылал деньги переводом но незнаю получили ли вы их или нет. Я вам посылал 2 раза так вот что, напешите мне получили ли вы их или нету Папа и мама пешите как вы сейчас жевете и как ваше здоровье как ваша нога, что вы сейчас кушаете. Пешите где сейчас Коля в армии или же дома а так же и Володя. Но а стем досведания остаюся жив здоров того и вам жилаю передавайте привет всем родным от меня пешите кто из ребят пошел в армию все досведания ваш родной сын Сеня жду ответа моя адрес

Действующая красная армия П.П.С №111 16-3 с/п взвод связи 1-го баталена. Соболев Семен Григорович» [6].

13 апреля 1944 г. минометная рота Семена под огнем фашистской артиллерии в числе первых начала форсировать реку Днестр на подручных плавсредствах. Немецкие снаряды рвались вокруг. Один из осколков попал прямо в грудь Соболя. Его переправили в ближайший госпиталь в селе Малоешты, которое только что было освобождено от немецких войск. Но, не приходя в сознание, старший лейтенант Соболев скончался... На площади возле больницы на юго-западной окраине этого села Тираспольского района Молдавской ССР и был захоронен боец.

3 июня 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР ему было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. На месте боев в Приднестровье жители молдавского села Малоешты воздвигли монумент. Над братской могилой, где похоронено свыше 600 солдат и офицеров, высится памятник советскому солдату-победителю. У подножия на мраморных плитах высечены фамилии погибших, и первая сообщает о Герое Советского Союза Семене Григорьевиче Соболеве.

Следует отметить, что в постсоветское время жители станицы Марьянской и хутора Стефановского Краснодарского края сохраняют память о земляке, павшем за свободу своей страны. Его именем названы улицы в этих населенных пунктах. С 2005 г. Марьянская школа №19 носит его имя; в ней

оформлен уголок боевой славы, посвященный погибшему воину, ежегодно проводится торжественная линейка, посвященная Дню героя [2, с. 22]. В 2011 г. в станице Северской Краснодарского края ему установили бюст-памятник. Почетный житель Марьянской краевед Н. М. Алексеева написала документальную повесть о С. Г. Соболеве. В 2020 г. в хуторе Стефановском состоялось открытие парковой зоны, где силами местных жителей установлены мемориальные плиты и памятник погибшим хуторянам-фронтовикам и Герою Советского Союза С. Г. Соболю. Данные факты, несомненно, свидетельствуют о серьезной работе по сохранению памяти о Великой Отечественной войне, проводимой местными образовательными, просветительскими учреждениями, органами власти и общественности. Именно консолидация усилий различных институтов общества поможет более эффективно решать проблемы патриотического воспитания граждан нашей страны.

Литература

1. Алексеева Н. М. Во имя Родины. Северская, 2005. 31 с.
2. Гаевская И. И. Формирование и развитие международного сотрудничества субъектов Российской Федерации в 1991–2005 гг. (на материалах Краснодарского края): автореф. дис. ... канд. истор. наук: 07.00.02. Краснодар, 2006. 27 с.
3. Гаевская И. И., Лаврентьева М. А., Печерица М. А. Повседневная жизнь иногородних крестьян на Кубани в конце XIX – начале XX века (на основе автобиографических заметок П. Л. Печерица) / Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: сб. материалов VI междунар. науч.-практ. оч.-заоч. конф. (28 окт. 2021 г., г. Краснодар). Краснодар: КубГТУ, 2021. С. 1160–1169.
4. Герой Советского Союза Соболев Семен Григорьевич: Герои страны [Электронный ресурс]. URL: https://warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=22170 (дата обращения: 17.02.2024).
5. Кузнецова Е. Два Семена – два героя [Электронный ресурс]. URL: <https://северскийрайон.рф/news/obshhestvo/dva-semjona-dva-geroja-21765/> (дата обращения: 17.02.2024).
6. Семейный архив семьи Соболев.
7. Харченко В. Л. Легенды и быль земли Северской. История Северского района Краснодарского края с древнейших времен по 21 век. Северская, 2011. 374 с.
8. Чугунцова Н. А., Гаевская И. И. Государственное регулирование аграрного сектора народного хозяйства Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 104. С. 1322–1335. URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary_22843042_49222237.pdf (дата обращения: 02.03.2024).